

Echipa de 20 de specialiști în fiscalitate de la Țuca Zbârcea & Asociații asista clienții în toate fazele controalelor și litigiilor fiscale. Ioana Gelepu, Partener: Mentalitatea clienților s-a schimbat de-a lungul timpului. Din ce în ce mai des aceștia iau decizia de a-și susține punctul de vedere în instanța, chiar dacă înțeleg ca poate fi o lupta dificilă și de durată



Imediat după ieșirea din starea de urgență, autoritățile de control ale statului și-au intensificat activitatea. Multe dintre firme au primit vizitele angajaților Fiscului, vizite care au vizat inspecții fiscale, controale inopinate, controale documentare etc. „Printre subiectele de interes se numără: prețurile de transfer, deductibilitatea cheltuielilor și a TVA (în special pentru tranzacțiile cu entități afiliate), impozitarea tichetelor cadou acordate terților și aplicabilitatea scutirilor de TVA”, punctează [Cristian Velcu](#), Tax Director al Țuca Zbârcea & Asociații Tax.

Nici perioada următoare nu se anunța mai liniștită, specialiștii în fiscalitate anticipând ca multe companii mari se pot aștepta la controale. „Complicatul context actual ne oferă explicațiile necesare. Un motiv particular ar fi schimbarea de abordare a autorităților fiscale după creșterea plafonului valoric de la care o micro-întreprindere devine platitoare de impozit pe profit. Separat, companiile care desfășoară tranzacții intra-grup sunt mai expuse controalelor fiscale”, arată **Cristian Velcu**.

Profesionistul Țuca Zbârcea & Asociații Tax atrage atenția asupra faptului că impactul unui control fiscal asupra unei companii poate fi extrem de diferit, în funcție de durata de derulare, dar și de modul cum este organizată activitatea. „Astfel, unele investigații sunt scurte și privesc subiecte punctuale, în timp ce altele (mai ales inspecțiile fiscale de fond) pot acoperi perioade considerabile (până la 5 ani). În multe situații, durata investigațiilor este prelungită prin una sau mai multe suspendări (la cererea companiei sau a ANAF). Spre exemplu, solicitarea dosarului prețurilor de transfer atrage în multe cazuri acordarea unei perioade de timp pentru pregătirea acestuia. Dacă departamentul financiar-contabil și fiscal al unei companii este subdimensionat, o inspecție fiscală ar putea perturba semnificativ activitatea acesteia, prin nevoia de resurse umane suplimentare pe care o antrenează. Aici intervenim noi: prin soluții de natură a simplifica modul în care trebuie tratată o anumită solicitare a autorităților sau prin alte formule eficiente adaptate în funcție de nevoile fiecărui client, putem contribui la diminuarea impactului negativ al unei inspecții fiscale”, explică specialistul.

[Descopera oportunitățile de recrutare de pe LegiTeam! GRATUIT.](#)

---

## Zone sensibile: legislația și atitudinea autorităților de control

Legislația din România a ridicat mereu probleme din cauza textelor interpretabile și a reglementarilor contradictorii. De-a lungul timpului, avocații au constatat ca zonele legislative în care se confrunta reglementari contradictorii s-au redus. „Separat de acest aspect, exista, din pacate, numeroase situații în care apar interpretari diferite ale textelor de lege, deși legislația este clara. Recent, ne-am confruntat cu astfel de divergențe mai ales în zona de procedura fiscala (termene de prescripție, principii de procedura fiscala, inclusiv dreptul la aparare, situații de fapt identice tratate diferit din punct de vedere fiscal etc.), autoritățile fiscale nefiind consecvente în aplicarea cadrului legal”, menționează [Ioana Gelepu](#), *Partener al Țuca Zbârcea & Asociații*.

În plus, exista o reticență „aproape tradițională” a organelor fiscale atunci când se discuta despre recunoașterea deductibilității cheltuielilor și a TVA în cazul serviciilor prestate intra-grup. Cristian Velcu susține ca interpretările negative sunt, în general, legate de preluarea nejustificata legal a unor condiții din materia impozitului pe profit în domeniul TVA, de ignorarea principiilor abundent detaliate în practica Curții de Justiție a Uniunii Europene privind cerințele formale sau de substanța necesare pentru recunoașterea deductibilității TVA, dar și de neacceptarea (opaca) a argumentelor legate de evitarea unei duble impozitari.

De altfel, expertul **Țuca Zbârcea & Asociații Tax** sfatuieste firmele sa fie prudente în privința tuturor aspectelor fiscale sensibile din ultimii ani, precum și în legatura cu orice latura a activității proprii unde impactul financiar este semnificativ, iar tratamentul fiscal poate fi pus în discuție. „De principiu, ar trebui evitate toate situațiile apte sa conduca la un risc fiscal ridicat (ex. neconcordanțe între declarațiile fiscale și situațiile financiare, un numar mare de declarații rectificative și regularizari, înregistrarea de pierderi concomitent cu existența tranzacțiilor cu companii afiliate etc.)”, nuanțează **Cristian Velcu**.

Specialiștii în fiscalitate se așteapta la o preocupare accentuata a autorităților fiscale pentru a crește gradul de colectare a taxelor și a aduce astfel resurse financiare suplimentare catre bugetul de stat. „Ne vom confrunta cu mai multe inspecții fiscale, concentrate pe subiectele fierbinți, probabil cu o durata mai scurta de desfășurare. În plus, este posibil sa apară noi campanii de tipul recentelor amnistii fiscale care au avut ca numitor comun plata de catre contribuabili a unor obligații restante pentru a beneficia de anulara altora. Toate indiciile sugereaza ca, în anul 2021, va exista un volum susținut de activitate pentru domeniul fiscal (incluzând litigiile fiscale)”, declara consultantul.

---

[Intra pe portalul de concurența pentru mai multe articole referitoare la proiectele avocaților din aceasta arie de pra](#)

---

## Țuca Zbârcea & Asociații asigura servicii complete

Echipele **Țuca Zbârcea & Asociații** implicate în aceasta practica este una mixta, formata din avocați și consultanți fiscali. Experții sunt alaturi de clienții firmei în toate fazele controalelor și litigiilor fiscale, acoperind pe rând: analiza situației fiscale înainte de un control fiscal, asistența și reprezentare pe parcursul controlului, pregătirea punctului de vedere, pregătirea contestației fiscale, susținerea orala a contestației, mediere și reprezentare în etapa

litigioasa.

„Clientul va cântări, cu ajutorul nostru, toate elementele de pus în balanța pentru a lua o astfel de decizie (n.r. litigiu): estimarea obiectivă asupra poziției sale, durata dosarului, costurile, practica instanțelor. Mentalitatea clienților s-a schimbat de-a lungul timpului. Din ce în ce mai des aceștia iau decizia de a-și susține punctul de vedere în instanța, chiar dacă înțeleg că poate fi o luptă dificilă și de durată. Așa cum precizăm anterior, lucrăm în echipe mixte de avocați și consultanți fiscali în toate etapele unei dispute fiscale. Rolurile se schimbă pe măsura ce disputa evoluează: contribuția consultantului fiscal va fi preponderantă în etapa controlului, iar cea a avocatului în faza/fazele litigioasă/litigioase. Faptul că lucrăm astfel ne permite nu doar să acoperim în profunzime toate aspectele legale, dar să avem și o viziune completă asupra cazului, absolut necesară pentru construirea unei bune strategii”, subliniază *Partenerul Țuca Zbârcea & Asociații*.

**Ioana Gelepu** mai spune că spețele în care se apelează la interpretarea Curții de Justiție a Uniunii Europene nu sunt frecvente. „Instanța națională are părgăhiile necesare pentru a aplica direct dreptul comunitar atunci când există neconcordanțe în raport cu cel intern. De-a lungul timpului, atunci când a fost sesizată Curții de Justiție a Uniunii Europene la cererea unui client pe care îl reprezentăm, ne-am ocupat de întreaga procedură”, detaliază avocatul.

Referindu-se la echipa **Țuca Zbârcea & Asociații** care gestionează strict litigiile fiscale, **Ioana Gelepu** menționează că include 20 de specialiști (consultanți fiscali și avocați). De altfel, fiecare caz are o echipă dedicată, coordonată de un partener din cadrul departamentului de litigii și de partenerul corespondent din cadrul echipei de taxe. „Etapa prealabilă construirii argumentației presupune întotdeauna evaluarea obiectivă a situației: în lipsa înțelegerii punctelor vulnerabile ale unei spețe, noi nu putem pregăti o strategie viabilă. Credem că am reușit să fim un sprijin pentru clienții noștri implicați în dispute fiscale întrucât acoperim cele două perspective complementare ale litigiilor fiscale (partea pur fiscală și cea juridică), încercăm întotdeauna să punem bazele unui caz în mod realist (acceptând și avertizându-l pe client că există anumite interpretări defavorabile în practică), ne orientăm mereu spre un mod practic de a ne expune argumentele (în detrimentul unui excesiv de teoretic, care poate fi o capcană în acest domeniu). În plus, atunci când este cazul, departamentul nostru de drept penal ne oferă jaloanele necesare în scopul identificării celor mai bune rețete pentru protecția clienților”, precizează avocatul.

Perioada grea pe care o traversează întreaga planetă a venit cu o serie de lecții pentru noi toți. **Cristian Velcu** este de părere că una dintre cele mai importante lecții vizează importanța vitezei de adaptare la o lume altfel decât cea pe care o știam și provocarea de a păstra prospețimea abordării, ținând cont de specificul fiecărui caz, evitând aplicarea unei rețete pentru două situații similare.

## Soluții definitive notabile

Cu o pondere de 15% în activitatea **Țuca Zbârcea & Asociații**, componenta de litigii fiscale se poate lauda cu o serie de soluții definitive notabile, dar și cu proiecte în derulare extrem de interesante.

**Ioana Gelepu** amintește faptul că, în perioada recentă, echipa **Țuca Zbârcea & Asociații** a obținut trei soluții definitive notabile în dosare fiscale. „O primă hotărâre s-a referit la constatarea nulității actului ce încadra în categoria cladirilor turnul de susținere a turbinelor eoliene. Efectul acestei decizii se rasfrânge pe planul infirmării dreptului autorităților locale de a emite decizii de impunere pentru impozitul pe clădiri. O altă soluție, bazată inclusiv pe interpretarea favorabilă clientului dispusă de Curtea de Justiție a Uniunii Europene, a privit anularea măsurii de confiscare a unei sume importante de bani, nedeclarate la momentul intrării pe teritoriul român, măsura ce operase în temeiul unei dispoziții din legislația secundară națională. În fine, o a treia soluție interesantă (obținută în cadrul revizuirii), cu o miza de 10 milioane de euro, a vizat deductibilitatea TVA în cazul cheltuielilor atrase de pierderile tehnologice”, detaliază avocatul.

„Proiectele gestionate în prezent acopera teme foarte variate: deductibilitatea TVA, respectiv a cheltuielilor (din perspectiva stabilirii impozitului pe profit) în ceea ce privește serviciile de consultanță sau management, precum și a altor tipuri de cheltuieli intra-grup (pentru cesionarea dreptului de folosință a marilor, costuri asociate între împrumuturi - costuri asociate împrumuturilor între afiliați, ajustari pentru deprecierea titlurilor de participare în societăți afiliate, ajustari de prețuri de transfer), nelegalitatea impunerii contribuției la Fondul de Mediu, efectele amnistiei fiscale, taxe vamale, taxa clawback, litigiile derivate din încadrarea turnului de susținere a turbinelor în categoria cladirilor etc”, completeaza **Cristian Velcu**.

[Intra pe LadyLawyer.ro și afla mai multe despre activitatea, preocupările și proiectele doamnelor avocat din cele mai importante firme de pe piața locală](#)